
kuló közös emberi sors, a szellem ott áll 

telmeiből, önmagában nem ké 

Főszerkesztő 

és ideiglenes 

felelős szerkesztő: 

Timisoara Temesvár, XX. évf., 24. szám 

D 
r 

Ziarul Comunitátii 

HHa a jelenlegi világhelyzetet és azon 
belül a s ját helyzetünket kizárólag az 
észszerüség tükrein és lencséin keresztül 
vizsgáljuk, sulyos okaink vannak reá, 

hogy mélységes aggodalmak töltsenek 

számok tudósa az előtte heverő 
venletekből már a részletes müveletek 

elvégzése előtt tud következtetni a kere- 
ett ismeretlenre. A földtan mérnöke a 

földrengéstől megrenditett terepen a vo- 
nagló takaj erőiből és az anyag ellenmállá- 
sából a valószinüség bizonyos mértéké- 

vel meg tudja jósolni a veszélyeztetett 
emberi alkotások sorsát. Az orvos, aki a 
beteget hosszu idő óta kezeli, ki a meg- 
madott szervezetet már keresztül-kasul 
tvilágitotta, ki a test szivóságát ismeri, 

ki a togyó erők pótlásáról gonudoskodik 
és a kórokozó mérgek elleni küzdelmet 
hősiesen megvivja, körülbelül tudja, mit 
várhat a megtartó és a püsztitó erők mér- 
kőzésétől. A társadalmak élete alakulá- 

sának izgató kérdései bonyolultabbak, 
mint a felső-mennyiségtan legnehezebb 
rejtvényei, zonytalanabbak, mint a ren- 
gő legyáratlanabb támadása és ti- 
tokzatosanbak, mint az életnek és halál- 

! orvos szeme előtt lepergő legcso- 
a filmje. 
Dármily honyolult, váratlan fordu- 

atu és rejtelmes is a száz és százmillió 
ember életének egymásrahatásából kiala- 

e mellett az arányaiban félelmes nagy- 
ságu. gigászi szinjáték mellett és ködbe 
vesző sugaraival igyekszik a végtelen te- 

ret betölteni és a vigasztalan sötétséget 
megvilágitani. inket, akik az emberi 
szellem alázatos tiszteletében nőttünk fel 
és ahik igyekeztünk annak ugy messze 

vekvő hadászati utait, mint meredek 
örvényeit egyaránt bejárni, sokszor me- 
legitett a gondolat, hogy reáfüggeszthet- 

k szemünket az alkotásokra, amelyek- 
kel a szellem az ember földi életének nyo- 

umait e csillag kérgére vakmerően reávés- 

te, De bármennyire töltsön is el ez a szel- 
lemtisztelet, sokszor, midőn látjuk az em- 

beri ész mérnökeit és orvosait, amint a 
rörténelem éjtszakájában körüljárják az 
emberiség sorsának megfeneklett hajó- 

ját, amely mint egy behemothi test, mint 
nartra vetett mozdulatlan bálna, mint 
szakadékba omlott hegy terül el előttünk 
és szellemük kézi lámpájával vizsgálják 

a szörnyi tömeg egy-egy hozzájuk leg- 
közelebb eső, tenyernyi foltját, önkén- 
telemil is ahhoz a meggyőződéshez ju- 
tunk el, hogy bármily sokat tárjon is fel 

az emberi szellem a nagy közös élet rej- 
azt a 

maga egészében megvilágitani é és bár ra- 

gyegó. de még sem tökéletes eszköz a 
fejlődés titkainak, a jövő megismerésé- 
hel a kutatásában. Tudhat az ész bár- 

kat, de mem tudhat mindent. Min- 
denütt maradnak az élet rejtel- 

Iala fel nem tárt zugai, ame- 
e és a vrattnl 
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Irta: OLOSZ LAJOS 
selyemruha gyanánt szoroson reátapad, 
még ott is különbözik attól, még ott seni 
tükrözi azt takéletesen vissza, Hát még 
mindott, ahol a szellem nem állhat mü- 
szereivel készenlétben a születő valóság 
mellett, hanem némán, sután, tehetetle- 
ni hl vergődik az élet hömpolygő esemé- 
nyeinek mérhetetlen folyama mellett és 
arra van csak kárhoztatva, hogy közve- 
tett módon, távlatból, gyér adatokból al- 
kossa meg a valészinü események képét, 
mennyire hézagos marad ott a szellem 
müve, milyen ürök, milyen kiáltó szaka- 
dékok fognak oti tátongaáni,. amelyeket a 
szellem pillanatayilaz egyáltalában nem 
képes kitölteni, de amelyek mindazon- 
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Hittel a mélységek felett 
által követelik a maguk megoldásait. 
Midőn az embkeri ész a jelera és jövő is- 

meretlen mennyiségeinek egyenleteit bo- 

gozza, midőn a megcsuszamlott anyaföld 
mély repedéseit kémleli és azokat meg- 
szilárduló lávával szeretné kitölteni, mi 
dőn a hőmérő kapaszkodó higany oszlo- 
pát méri, midán a gyógyulás és végpusz- 
tulás esélyeit latolgatja, kétségtelemil 

s gondoknak és aggodalmaknak néz 
a szeme kézé, az észszerüi meglátások és 
megoldások utait válságok torlaszai zár- 
ják el és ezek a valóságok kegyetlenül 
meggyötörnek mindenkit, aki a legcse- 
kélyenb felelősségtudatot is érzi a jövő 
irán« és a legmélyebb kétségek és aggo- 

Magya 
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dalmak lelki szenvedéseit zuditják rea 
Anmint fentehb láttak, ga 

és/szerüség eszközeivel még a meztele 
valósag hi megismeréséhez sem juth 
tunk el, annál kevésbbé elegendő a pusz 

szerüség nagálhoz az élethez. Més 
gismerés legszárazabb lélektani 1é- 

nyé elengedhetetlenül szüksé. 
ges érzékeink és szellemünk munkájánt 
ivül annak a nagyszerü feltételezésneli 

a hit, amaly az ér lés tényét a való 

sággal eg vbek: apecsolja, annál inkáb! 
éges a hit világa az élet nagyszeri 

egcszánhoz, hogy k toltse az észszerüség 
hézagijait és átsegitsen annak halálos 
szakadó ül az élet minden 
utcája zsakutca, hiétel pedig talán át fo. 
gunk szállni arok felett a mélységek fe- 

lett, amelyekben a józan ész törvényei 
szerint menthetetlenül oda kellene vesz- 
nünk 

éhez is 

A spanyo!l-angolszá 
Riólez 

politikai érdeklődést az argentin 
A és spanyol helyzet köti le, A len- 

gyel-orosz ügyben a legközelebbi 
lépést most Londonban várják, Egy 
stockholmi jelentés szerint Anglában 
nem idegenkednek attól, hogy a lengyel 
emigráns kormány összetételében bizo- 
nyos változások történjenek, erre azon- 
ban lengyel részről pillanatnyilag nem 
mutatkozik hajlandóság. A lengyel kér- 
déssel kapcsolatban ujabban ismét sok 
szó esik az Atlantizokmány értelmezésé- 
ről. Feltünő svájci hozzászólást ismer- 
tet egyik mai jelentésünk. 

Argenfina 

A svéd kormány - mint a DNB. stock- 
Lolmi tudcsitója jelenti, - hivataiosan 
közölte, hogy vállalja Argentina német- 
országi és japáni érdekeinek v 
letét. 

Németország és Japán argentinai ér- 

dekeit Spanyolország képviseli. 

IA tengelysajtó az argontin szakitással 
kapcsolatos hivatalos berlini és tokiói 
hirmagyarázatok mellett különös érdek- 
lődéssel foglalkozik Argentina ez elhatá- 
rozásának madridi visszhangjával, A 
spanyol fővárosban kevés eddigi nemzet- 
közi politikai esemény keltett oly nagy 
izgalmat, mint a Spanyolországgal oly 
szoros kapesolatokat fenntartó s eddig 
semleges Argentina lépése. Madridban 
elismerik. hogy a tengelyhatalmakkal 
való szakitásnak Kkomoly következmé- 

nyei lehetnek s ezek Spanyolországot il- 
letően is latba esnek, mindazonáltal 
nem hiszik, hogy a szakitást hadüzenet 
is követi majd. 

- Gazdasági szempontból Argentina 
nem függ oly mértékben a tengelyhatal- 
mak ellenségeitől, hogy hadüzenetre 
kényszerithessék, táviratozza az 
Turopapres s madridi tudósitója. 

A diplomáciai kapcsolatok megszaki- 
tása folytán szükségessé vált intézkedé- 
sek meghozatalában a Ramirez-kormány 

valóban oly körültekintéssel és óvatos- 
sággal jár el, amiből nem nehéz kiolvas- 
ni, hogy kerulni óhajtja a háborura való 

utóbbi háborus években már alig volt 

"dése az 
A lengyel-orosz ügybem mmost lomdora készül ujabb lépésre 

Feltűnő svájci hozzászólás az Atlanti-okmány értelmezéséhez 

Rómuádálól délre feves farcolkai várnalk 

készülés látszatát, Gazdasági forgalom 

gazdasági kepcsolatok felszámolása első- 
sorhan pénzügyi vonatkozásu, ebben vi- 
szont a tengely megszá lás alatt levő te- 
rületek követeléseit is zárolják. Ramirez 
tábornok az Argentinában állampolgá- 
rokként élő németek, olaszok, magyarok 
stb. ellen irányuló bárminemü támadás, 
merénylet ellen a kormány legszigorubb 
fellépését helyezte kilatásba. 

Soanyolorszás 

Spanyolország körül egyre hevesebpb 
az ugynevezett „idegháboru". Ismeretes, 
hogy a mult év novemberének végén a 
spanyol Kék Hadosztály további csapa- 
tai tértek vissza a keleti frontról. Szö- 
vetséges körök tigyelemmel adóztak en- 
nek a ténynek, de kijelentették, hogy 
szükségesnek tartják a többi, még kele- 
ten maradt spanyol önkéntes hazarende- 
lését is. Minthogy ez nem történt meg, 
Eden brit külügyminiszter a napokban 
élesen birálta Spanyolország magatar- 
tását. Erre egyébként más körülmény is 
alkalmat szolgáltatott, nevezetesen a 
pnaranesszállitmányok ügye. Az Ang- 
liába irányitott spanyol narancsszállit- 
mányok között ugyanis, mint jelentet- 
ték, időzitett bombákat találtak. Az 
egyik bomba utközben fel is robkant, su- 
lyosan megrongált egy kereskedelmi ha- 
jót. Ez ügyben Sir Samuel Hoare brit 
nagykövet erélyesen tiltakozott Mad. 
ridban. 

téseket tett és tesz a Franco-kormány 
politikájának szövetséges körökben való 
méltánylása érdekében. Egyes surlódá- 
si felületeket sikerült is letompitania. 
Igy a Fülöp szigetek önnállóságának ki- 
kiáltása alkalmából küldött spanyol üd- 
vözlő távirat ügyét is, amely érzéke- 
nyen érintette a szövetségeseket, sike- 
rült lezárnia. Ezt az üdvözletet a spa- 
nyol kormány kizárólagosan udvariassá- 
gi ténynek minősítette. 
- A Sspanyol külügyminiszter tisztáz- 

ni kivánta, hogy a távirat kivül áll mi 
den politikai szemponton, sőt még a f 
löpszigeti kormány közvetlen elism 
sét sem jelenti. - mondotta a hivata- 
los madridi magyarázat 
o ordana srót elhangzott külpeli- 

rentita és a a neeyálamok között, a 
„jóakaratu semle 

1 szintén azt a szándékot do 

sz viszony 

A spanyol diplomácia nagy erőteszi 

rérppem 

boritotta ki, hogy Spanyolország a sem- 
legesség elveihez kiván továbbra is iga: 
zodni, de az ország függetlenségét. nem- 
különben belpolitilk ját érintő kérdések- 
be a Wranco-kormány nem enged bele- 
szólást. 

A spanyol-angolszász riszony 

A spanyol-angolszász viszonnyal 
foglalkozva a Viata elmü i pueurésti 

lap a többi között ezeket irja 

- Az angol rádióállomúsol napról. 
napra fenyegető hangon szólnak a spa 
nyol kormányhoz s ami ennél is sulyo- 
sabb tény, beavatkoznak Spanyolorszá 

belpolitikájába. 
- Mindegzek a tények - irja a Via- 

t a egyes semleges fővárosok köreiben 
azi a benyomást kellik, hogy ez a befe. 
fee aajéret csak eszköz: annak elő 
készitésére való, hogy a szövetségesel 
esetleg pariraszállhassanak az Ibéri 
félszigeten. Oti ugyanis közelebbi tá- 
maszpontokra tehetnének szert az inv 
zió légi támogatására, a Gascognei- 
ökbölben. 

x 

Mindezeket összegezve s több jabh 
jelentést is figyelembe véve, a Spanyol- 
ország ellen fokozódó hevességgel folyó 
„idegháboruban" uj figyelemreméltő 
mozzanatát látjuk i 

immár jelszó az 
Spanyolország irányában. 
hansgoztatják, amikor a spany kik 
tőkben minde fogva tartott ol 
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szigoru megtorlásokat léptemek életbe, 

- irja a svéd lap. 

Az amerikai sajtó első „nyomatékos 
figyelmeztetés gyanánt a Spanyolor- 

szállitmányok feliüggesztését sürgeti. 

isszaboni értesülés szerint erre vonat 

szágba irányuló északamerikai kőolaj- 

tanniával egyetértésben, már határoza- 
kozóan az USA kormánya, Nagy-Bri 

tot is hozott. A Spanyolországba irá 
nyuló kőolajszállitás felfüggesztését 
„ideiglenes" intézkedésnek minősitik. 

Ugy látszik, helyes nyomon járnak 

azok a néemet hirforrások által is ismer- 

tetett madridi jelentések, melyek össze- 

A politikai arcvonal 

függést lárnak az Argendnára és Spa- 

nyolországra gyakorolt szövetséges nye- 

más között. Minél inkább közeledik a 

háboru döntő szakasza, annál több meg- 

próbáltatással kell megküzdeniök azok 

nak az országoknak is, amelyek eddig 

Eivül maradhattak a nagyhatalmak mér- 

kőzésén. (-r) 

Washinzgton. (15) 
Allamokban igen sajnátják, hogy Mesz- 
kva elutasiotta az amerikai közvetitési 
ajánlatot a lengyel kérdésben, mert attól 
tartanak, hogy ennek következt 

elszigetelédés nivei ujból akcióba kezde- 

nek. Washington külügyminiszteriumi 

körei azonban nem adták fel a reményt, 

nogy a viszályt sikerül békés uton kikü- 

szöpülni t gy híészik. hogy Moszkva és a 

londoni lengyel kormány között a mnieg- 

sanne mu svaájci lap londoni tudósi- 

tója foglalkozik Eden angol külügy- 

miniszteraek az alsóházban tett leg- 

ntébb kijelentéseivel és azokat nagyje- 

entőségünek mendja. A külügyminisz- 

ter ugyaris ket kérdésre válaszolva ki- 

jelenterte, hogy az angol kormány hü 

marad alapelveihez és nem isméri el a 

háboru alatt és a két fél hozzájárulása 

nélkül létvejött területi változásokat. 
Egy további kérdésre válaszolva pedig 

Eden azt hangoztatta, hogy az ellenséges 

államokkal szemben egyedül a feltétlen 

megadás elve marad érvényben. 

Az emlitett svájci lap londoni tudósi- 

tója föden e kijelentéséből azt a követ- 

keztetést vonja le, hogy a legyőzött el- 

lenfeélnek nem lehet joga a maga érdeké- 

ben hivatkozni az Atlanti-okmány alap- 

elveire és igy a legyőzöttek arra kény- 

szerülnek, nogy olyan területi változáso- 

alapetveivel. A svájci lap vezércikkben 

foglalkozik Eden külügyminiszter vála- 

orosz igények már mest is nagy veszély- 

nek teszik ki az Atlanti-okmány alap- 

elveit, Az angol alsóház Elden kijelenté- 

seivel megelégedett volt, ami annak bi- 

zonyitéka, hogy nem akarja még jobban 

megneheziteni az angol kormánynak 

amugy is rendkivül nehéz helyzetét - 
fejezi be cikkét a svájci lap. 

A Wilhelmstrasse elismerően 
nyilatkozik a bolgár kormány 

magatartásáról 

Berlin. (Rador), A Wilhelm- 

strassen tegnap kijelentettéle, hogy 

ozok a kisérletek, amelyel ellenséges 

oldalról a terror és a propaganda esz- 

közeivel Bulgáriát befolyásolni igyekez- 
nek, a bolgár kormány és a bolgár nép 

seilárd magatartásán meghiusultak. Ea 

a határozoit magatartás, amely ae egésa 

bolgár nép igazi véleményét tükrözteti 
vissza, megnyilvánult a bolgár parla- 

meni két nap előtti ülésének tárgyalásai 

alat, is, amikor kifejezetten tudomására 

adták az egész világnak, hogy Bulgária 

Az Egyesült 

azorosz válasz nem csapott be minden 
ajtót a megegyezés lehetősége előtt és 
ebben az üg) 
i 

! 

Mk hivatkozhatnak az Atlanti-okmányokra? 

Bern (1p) A Gazette de Lau 

katismerjenek el, amelyel nyilvanyalóan 

ellentétben állanak az Atlantiokmány 

szával és azt a nézetét fejezi ki, hogy az 

Washiagton: Az Egyesüli Allameoehban igem saj
nálják, 

hogy Moszuva visszaumiasilolla az ammerikai
 közvelilési 

szakadt kapcsolatok azonnal felvehetők 
lesznek, ha a lengyel kormány hajlandó 

at lengyes bizottság egyes tag- 
el kormány tagjai lengy 

Den a legközelebbi lépést 
Londonban várják, mivel a lengyel kor- 
mány szoros érintkezésben áll az angol 
kormánnyal. 

meg fogja rudni védeni tráciai és mace- 
dóniai terüleeit. 

CHURCHLL: „ANGILA SULYOS 

ESEMÉNYEK KÖSZÖBEN ÁALL 

Amszterdam. (Rador) A DNB ie- 

lenti A pbrit hirközvetitő szolgálat jelenté- 

se szerint Churchili miniszterelnök a 

prightoni választókerület konzervativ párti 

képviselő-jelöltjénez intézett levelében a 

többi között kijelentette, hogy „Anglia su- 

lyos és komoly események küszöbén áll." A 

bprightoni választóknak számot kell vet- 

nijök azzal, hangoztatja Churchill. hogy 

pincs most idő politizai szórakozásokra, 

EGYIPTOM AZ ATLANTI CHARTA 
MELLETI 

Adana. (Rador.) A DNB jelenti: Az 
egyiptomi kormány hivatalos közlemény- 
ben jelentette be az Atlanti-okmányhoz 
valé nozzájárulását. 

LELŐőTTEK A GüRöl 
MUNKAÜGYI MINISZTERT 

Athén. (Tp). Kanihes görög munka- 
ügyi miniszter ellen merényletat követtek 

el, Három 25-30 esztendés körüli férfi, va- 
lamennyi kétségtelenül valamely kommu- 

vést adott le a gépkocsijából kiszálló mi- 
miszterre, aki sulyosan megsebesült. Azon- 

szolgálat jelentése szerint Alba herceg, 

londoni spanyol nagykovet, a közeli na- 

ket már régen bebizonyitották. Erre vonat- 

pista szervezet tagja, egymás után több lö- 

Jelemtéseimk a harcterekvről 

nal korházba vittek, utközben azonban meg 

halt. ' 

APANYOLOKSZAÁG LONDONI NAGY- 

KÖVETE HAZAUTAZIK 

Amszterdam. (Tp.) Az angol hir- 

pokban Madridba utazik. A spanyol fő- 

városban a nagykövet tanácskozást foly- 

tat majd Franco tábornok, spamnyol ál- 

lamfővel. Londoni politikai körök véle- 

ménye szerint a nagykövet elutazása az 

angol-spanyol viszony kiéleződésével 

függ össze. 
MOSZKVA A KATVYNI LELEIRŐL 
Berlin. (Radorj. A szovje: kormány 

egy hivatalos nyulatkozatban azt állitja, 

hogy a katyni tömeggyilkosságot a nemetek 

rótták a szovjet terhére holott a nemetek 

annak tényleges elkövetéei A szovjet kor- 

mány még kijelenti, hogy ezt az állitást bi- 

zenyos vizsgálatok alapján teszik 

Berlinben kevés jelentőséges tulajdonita- 

nak ennek a nyilatkozatnak, mivel a ténye- 

kozólag emlékeztetnek arra. hogy Moszkva 

= a ondoni lengyel kormány hivatalos kér- 

dései ellenére sem közölt semmit a lengyel 

tisztek sorsárol Most pedig a szovjet azt 

állitja, hogy munkaosztagokat áliitottak fel, 

amelyek később a németek kezeibe kerültek. 

A katyni büntény felfedezésekor is ter- 

jesztettek már ilyen véleményt, amely tény 

a lengyei menekültek vezető lapjait ama 

csodálkozó kérdés feltevésére birták, hogy 

miért nem adták ezt a válasat a lengyel kor- 

mánynak a lengyel tisztek sorsára vonat- 

kezó kérdésre idejében és miért nem be- 

csájtották ki ezt a véleményt a tény fele- 

zésére épnen a büntény felfedezéseker. 

Másrészt Berlinben még kijelentik, hogy 

a szóbarforgó munkaosztagoknak az alapi- 

tása a népek jogai ellen van. 

kezdemmémyezés a 
Berlin. (Tp). A délolaszországi 

arcvonalról a német jelentések tegnap 
sem adtak hirt nagyobb harci cselekmé- 
nyekről, Az angolszászok a Nettuno- 

hidfőhöz további erősitéseket vontak, de 

lényegesebb harci események még nem 

voltak. A harctéri helyzet ebben a kor- 

zetben tehat még függőben van. Scni 

szövetséges, sema német részről nem tör- 

tént eddig kezdeményezés nagyobb ará- 

nyu harci cselekmények meginditására. 

Német körökben számolnak azzal, hogy 

már csak rövid idő kérdése lesz, amikor 

a nettunói hidfő szakaszán is nagy har- 

cak alakutnak ki, amelyek döntő jelentő- 

séggel lehetnek esetleg a további fejle- 

ményekre A német hadvezetés a vár- 

ható összeötközésre megfelelő és jó állá- 

sokat foglalt el, amelyeknek harci értéke 
a jöveben be fog bizonyulni. 

Uj arcvonal Rémától 
délnyugatra 

Berlin. (Tp). A legujabb berlini je- 

lentések szerint a közeli napokban Monti 
Albani vidékétől délre nagyméretü és 

rendkivül véres csata várható. Jelentős 

angol-amerikai csapatok szálltak part- 

ra Nettuno környékén és Rómától dél!- 
nyugatra egy uj arcvonal keletkezett, 
amelyről nem lehet még megállapitani, 

hogy vajjon nem lesz-e fontosabb a dél- 

laszországi más arcvonalszakasznál. 
Közelfekvő a gondolat, hogy a partra- 

tett nagy erőkkel Róma ellen nyomul- 
nak majd előre, de lehetséges az is. 
nogy az angolszász csapatok főparancs 

noka elvetette ezt a tervet és olyan pa- 

rancsot adott, hogy az angolszász erők 

Még mern lörléni nagyobb arányu harci 
nellamói hidfőmél 

az clasz fővárost elhagyva, a 10. német 

hadsereg utánpótlási vonalait vágják el. 

Közelfekvő az a feltevés is hogy, az 

ellenség megkisérli az előretörést Litto- 

ria felé, hogy birtokába keritse az ottani 

légi kikötőt. Számitani kell végül arra 

is, hogy ujból fellangolnak az amerikai 

támadások a délolaszországi harcvona- 

lon más helyeken is, ha nem más célből, 

azért, hogy minél nagyobb mértékben 

lekössék a német csapatokat. Az Adriai- 

Adakozo magyarok 

hkatartuni isja. 
Apró betük jelentenek nagy eseményi 

e lap hasábjatn. Most meg csak ue 

oteteci-óteteki adakozó magyurok nevetii 

olvashaijuk, de jönnek sorra a többi fa- 

luból is a nevek. Megérdemli a nyom 

dajestéket. Rendjén is igy van, hiszen 

közös vagyonról van szó, s minden kaló 

burgonya, káposzta, hagyma, liszt és 

más egyéb szigo1u elszámolásra tarinail 

igényt. Mindez ugyanis gyerm keinké, 

vügyáznunk kell red. 

Otvasom a neveket. Mennyi jó ma- 

gyar név, milyen jó izül van: Koszöne- 

fül mindéen névnél megnajuom a jejem. 

igy tennék, akármilyen nosszu lennead 

nevek sora. Ebből a régóta oruuso t ilyen 

szép olvasmányból képek, gonásiasok 

viliannak elő. Nehéz lehetett a sok jó 

táplálék előteremiése és össe gyüjtése 

és beszátlitása is. Sziv ketlett hozzd, 

hogy a kevésből is kiszakitsanak, és szi- 

vós ügyesség a lebonyoláshoz. Köny- 
nyebb lert volna egy-két még jómódu 
emberünk pénze nyomán mindegt előte- 
remteni, de sokkal szebb igy, ahogy lör- 
tént, ha nehezebb voli is. Hozzdértők ki- 
számitják majd hamarosan, hogy meny- 
nyii ér péneben is a gyüjiés, jómagam 

arra az erkölcsi gyarapodásra gondolok, 
amely falusi népünk szives megmozdu- 

lásából jöti létre. 
A közösségi gondolat halvány, na- 

gyon is szétmosódó körvenala: kezde- 
nek szinesedni és szilárdulni, A szétfuló 
és egymással látszólagosan ellenkező 

érdekek végeláthatallan szövevényéből 

és gizgazából jassan mégis csak talpra 
áll a kor parancsoló eszméje: az együ- 
véartozás, az egymásrautaltság, az 
egymásért áldozni tudás érgése és aka- 
rata. Összébb kerülünk nemcsak a meg- 
próbáltatások miai, hanem a közösségi 
gondolat erejénél fogva is. Lelki átala- 
kuláson megyünk át valamennyien: a 
keresztény erkölcsnek végre elevenné 

való szellemében, nép: erőnk mivoltának 
megtartásában és kiépitésében. Bonyo- 
Tuli és hosszu folyamai egy-egy esemé- 
nek valósággá válása, de szép és érde- 
mes az érte kifejtett munka. Ez a mun- 
ka megkezdődött. Segisen benne min- 
denki, aminthogy most falusi népünk 
bizonyitotta be, hogy akarja az igazi 
közösség megreformálását. (-a) 

e
 

szárnyon is ujabb tevékenység várható 
a 8. angol adsereg szakaszán, Végül le- 
heteégesnek mondják azt az ellenséges 
kisérletet is, hogy ujabb megkerülési 
partraszállást akarnak megvalósitani a 
iriberisz folyó torkolatától északra, kö 
rülpelül Civita Vecchia tájékán. 

PARTIZÁN-VESZTESEGEK TUZLA 
KORNYÉKÉN 

Zágráb. (Rado.) A horvát távirati 

iroda jelenti, hogy a Tuzia környéki he- 
gyekben január 16-26 között a partizánok 

embervesztesége 568 halottra, 390 sulyos, 

500 könnyebb sebesültra és is2 fogolyra 
emelkedett. 

Eeauiab 

dositója arrót értesült, 

j keztéhen előállott balkáni belyzettel Ez a helyzet ugyanis moszkvai felfogi 

befolyással volt a kairól karmány sorsára. 

következtetni, hogy Rómázól délre heves csata 

Moszkva hűvösen fogadta 
a kairói ijugoszláv kormány szövetségi ajánlatá

t 

Stockholm. (Tp). A Morgens Tidningen cimü svéd lap londoni tu- 

hogy a kairói mene kült jugoszláv kormány javaslatot tett a 

Szovjet-Uniónak egy szovjet-jugosziáv véd elmi szerződé
s megkötésére. 

orosz részről hüvösen fogadták, Jugoszláv résrről a nemrég megkötött cseh-erosz 

szerződés szövegét vettek mintául. Hogy a kairói jugoszláv menekült kormány lépését 

Moszkvában nem fogadták szivesen, ez ka pcsolatbaun áll 
a Tito tevékenysége 

A rómnmai helyzet 

Róma. (Rador). Róma kormány eája, - mint a római rádió jele 

felhivást imtézgett a lakossághoz, Dbocsás sa a hatóságok rendelk
ezésére, a vá 

ellátása érdekében, a még üzemben Tévé géperejü jármüveket. 

A Vankánváros kormányzója nagt számu tehergépkocsit és vontat
 

vet bocsátott a római hatóságok rendel kezésére 

Washing on. (Tp). Stimscnamerikai hadiig e 

országi helyzettel kapcsolatban kijelen terte, hogy bizonyos jelek ara engednel
e 

Az ajánlatot 

követ- 
szerint, 

yminiseter a 

fejtődile ki.
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Levelek az ui magyar irodalomról 

Szenczei László 
Kedves Barátom/ Bizonyára emléke- 

el még a kolozsvári egyetemi évelnek 
reacz érdekes alakjára, a hórihorgas 
Szenczeire, magas homlokára, gunyo- 

os szájszögletére, derüs kék szemére és 

z9tott vitamodorára. Egy időben csa- 
pöstegénykéni kereste kenyerét s a bá- 
doguszai fölött vitatkozva, miközben a 
habzó sört csorgatta, szeretete Descar- 
tesra, Spinozára, vagy Kanira hivat- 
kozni. Szellemi alkatának eredetiségé! 

birálataiban és cikkeiben táttuk kibon: 

takozni, s legnagyobb erényének agt 

udtuk be, hogy szellemi becsvágya a 

srlus világossága és a fogalmak fiseta- 

ága felé hajtja. Első regénye a Ko- 

om és Korona" - az 1918-19-es esz- 

endők egy násáud-naszódmegyei fd- 
lusi metszele, - heves vitálat okozott, 

nmelyekbe Szenczei maga is egész szen- 

edélyességével elegyedeti bele a feltét- 
irói szabadság védelmére mutogal- 

n meg irói oroszlánkörmeit. 

Az utóbbi esztendőkben mind keres- 

em valami hirt Szenczei felől, akinek 

nyomái egészen egy brasovi-brassói 

szerkesztőségig követhetjük, de hiába, 

nevét sehotse lát:am. Mos agtán érte- 

sültem róla, hogy megjelent uj mun- 
kája, Apácai Cseri János regényes élel- 
ajzd. 

z irók sose véletlenül választják 

tárgyukat. Szenczei uj könyvének hőse, 

apácai Cseri János is olyen alaloja gon- 
dotkodásunk történetének, aki felszinre 

korszerüsége és a magyar szellemi alkat 

ősi természete idézgett. Ő volt Erdély és 

a nemzet első korszerü tanitója, aki az- 
zal emelkédett kora fölé, hogy a gondol- 

kodást mindenelk fölé helyezte, s hogy 
akárcsak nagy nyugati meslere, Des- 

tés, az igdzságot keresre az életben 
társadalomban. A magyar mü- 
tségi eszményt Apácai fo- 

s DÉLIHIRIAP 
ugy beolvasztja sajátos müvész-egyéni- 
ségébe, mint ahogyan már müncheni 
évei elatt tölébe tudott emelkedni a pylo- 
tizmusnak Bár kitünő rajzoló, nem apró- 
lékoskodik, nem zsufol, a részleteket 
feleslegesen nem hangsulyozza. Mesteré: 
től már az első időkben különbözik szine- 
zése nagyobb erejével, mélyebb tüzével, 

Szélesebb ecsetkezelésével, ami későbbi 

Szenczei Léászló iria fejlődésében egyre határozottabban jels 

lemzi művészetéet. Rajztudása, kompozi-: 

z . . 2 ciói lendülete mindvégig töretlen, csak 

A második erdélyi icónemzedékeől tenjateka fokzodik, de egyben elmélyül 
Ha a gyümöles megért, lehull a fá ré A nemzedék többi törzsökös tagja ::: 

jaról A atal erdélyi irodalom az erdélyi történelmet vallatják, ese- uvesznekedek nevelőjévé avatta. Em- 
erkezett ahhoz a válságos pillanathoz, ményeit regényesen tálalják fel és a itsük képeit? A még Münchenben fes- 

amikor már annyira eredeti, önecélu, muli igazolásában keresik a jelen tar- tett Hunyadi János bucsujának, II. Rá- 

öntörvényü, hogy nem tartha többé talmát. Stilusuk a zord velősség és a Loczi Ferenc elfogatásának döbbenetes 

szerves kapcsolatot elődeivel, Az er- lendületes, szines szószaporitás végle tragikumát, vagy legszebb történelmi 

délyi szellemnek és valónak ugyan- tei között lengedezik, s a higgadt kö- képét. Vajk keresztelését? Nagy hir- 

arról a törzséről fakadt, mint a „nag zépszert nem ismeri. hevet szerző arcképeit, ragyogó és hatá- 

nemzedék", de még s különböző Le- Mindebből vajmi kevés van a má- sos versaillesi jeleneteit, „Budavár visz- 

het ócsárolni és keveselni, de van. sodik irodalmi nemzedékben. A M szafoglalcsat" milleniumi reprezentatív 

Még nem termett nagy műveket, de székelyt a maga politikai községében képét, vagy tündéri szinekben pompázó 

még nem is késen a nagy müvekkel. szemlélik, s józan, emberi szavaika aranvetteit A felsorolás hasábokra ter- 

Virtuálitása van olyan gazdag, hogy nem visszhangozza a Hargita. Sze- jedhetne. Müvészetünk legnagyobbjai 

pillanatnyi hiánya ért kárpótoljon. rénységük és higgadtságuk lázadozna sorában tudjuk őt, akinek megérhettük 

Ami a fiatal erdélyi irónemzedéket is az ilyen viharos megnyilvánulások- centenáriumát, Az első határkövet, mely 

elődeitől megkülönbözteti, az a társa- tól. Az elmélyedést keresik, s nem palhatatlanságának utját szegélyezi... 

dalmi és lélektani való kultusza és fo- riadnak vissza hálátlanságától. A leg- IRONAK, EMBERNEK EGYARANI 

kozottabb stiluslelkiismeret. Az különbözőbb iskolákból verődtek ösz- eRDEKES Bánity Miklcs gróf, aki sajá- 

első nemzedék nagy székelyei ki- sze, de a közös sors mindinkább ösz-tos nelyet foglal el a magyar szellemi 

vonulnak a hegyekre s a havasokra, szekovácsolja őket. Realizmus, natu- életben. Pályaája oly változatos, mint kor- 

hogy lendületes szavak ne törjenek ralizmus, nyugati lélektani irányok társai közül talán senkié, s éppoly válto- 

meg folytonosan azokon a szük és igyekeznek békésen integrálódni va- zatos szellemi éerdeklődése is. Enciklope: 

alacsony falakon, amelyeket a keserü lami férfias mély és józan másodizi dikus műveltségü arisztokrata, szinhaázi 

társadalmi lét vont a székely nép kö- erdélyiségben. szakember, volt külügyminiszter, dráma- 
iró, archeológus, graiikus és regényiró, 

művész káprázatos sikereinek és azok- régmultidi 

galmazta meg először, iskolákai köve- 
11t és tudományt, az emberi ész világos- 

át a nép kincsévé akarta tenni. 
Avpácai a maga korában tragikusan 
megbukott, s igazságot néki hazájában, 
Erdélyben, az emmult két évtized alatt a 
cionalisa és biráló szellemü irók szol- 
ttatiak, de legfőkép a fiatalabb iró- 

nemzedék, amely a világban való tájé- 
ozódása mértékéül a fogalmak tiszta- 
ságát tette meg. Szenczei első könyve - 
vagy inkább vitairata - is a romantilkus 
székely-misztikával csap össze, regé- 
vében pedig, a „Korom és Koroná'- 

an a hiedelmek és képzelgések irodalmi 
régköre helyete az élő társadal- 
mat keresi fel, a falu rángó és 
ellentételetől feszülő drámai életét. Apá- 
cairól szóló könyvében pedig az eszmék 

világába lépve azt kuiatja, milyen kö- 
rillmények, milyen társadalmi és szelle- 
mi erői alakitották ki Apácai európai 
magyarságát. Tudjuk a filozófia törté- 
netéből, hogy Apácai gondolkodásának 
mesterei a birálat korszakát nyitották 
meg és ezzel a kaput a 18. és 19. század 
szabadság-eszméihez. Irodalmunk leg- 

ujabb szakaszában is a biráló szelle- 
müek fedezték fel és tartották magulk 

s:llogó pajesnak Apácaii. Nevét Er- 
délyben Szentimrei Jenő, Balogh Edgár 
és a többi fiatalszellemü és kor szerint 
is fiatal köziróink munkáiban olvashat- 
uk. Féja Géza olyan nagy vihart kel- 
tett irodalomtörténetében is Apácai 
foglalja el ag egyik főhelyet. S ne hall- 
gassuk el azi sem, sőt telcintsük biztató 
s örvendeztető jelmek, csak a legutóbb 

lalkozott a magyar benső birálat 
e alakjával a „Havi Szemlé"-ben 

1tság ellen zendüli a szellem villogó 
réivel. Ezért kelleti abban a kor- 

knia. Ma egy egész nemgzedélk 
szellemi szablyát, amellyel ő 

meddig folytassuk még ezt a telsoro 

S Z EL RÖOZS A lást. Mindenhez ért, de Ssemmiben sem 
dilettans. Néhány évszázaddal később 

BENCZUPE GYULA SZÜLETESENEK , korábban eljutott. Szeretik müvészegyé bukkant fel, mint temperamentuma, haj- 

SZAZADIK EVFORDULOJAT (1944 niségét Jókai irói zsenijével összehason- lama, muüveltsége kivánta volna s bár- 

január 20) még elég szep számban litani. Valóban, mindkettő romantikus hogy is vesszük - renaissamce-jelenség! 

érték meg azok, akik tanui voltak a nagy lélek, képzeletük szivesen száll vissza Az amben azt hinné, hogy ma, azegy 

5kbe, rajongó szenetettel csügg irányu műveltség, az „expertek korá- 

nak az ádáz müvészeti harcoknak történelmün nagy alakjain; a csillogó, ban egy ember csak képességei elfecsér- 

amelyeknek egy időben ő a középpontjá- gazdag kitejezési formában is vetélked- lésével fejtheti ki ilyen sokoldalu tevé 

ba került. Benczur nem kereste, de állta nek egymással. Derüs életszemléletük kenységel. de Bánffy Miklóst tehetsége 

ezt a harcot, müvészettörténetünk legna- szintén rokon-vonás. S az is tény, hogy megóvta a felaprózástól és - a dilettan 

gyobb alakjaihoz méltó bátorsággal, müvészi vénájuk hosszu életük utolsa izmustól is. Most megjelent könyve 

meggyőződéssel. Az uj müvészi irányza- szakaszában sem szakadt meg. A nyir- (réi Bánffv Miklés: Fortejos Deák Bol- 

tok sodró áramiatát nem állithatta meg, egyházi születésü diál a kassai dóm ár- dizsár Memorialéja) jórészi korabeli ak 

nem is akarta, meggyőződéséhez azon- nyéekaában ismerkedik a müvészettel. A ualitásokat takar Bántfy szinte a régi 

ban ni maraet s bizony ma már sokan a kassai reálgimnáziumban kapja az első ötvösök kedvtelésével kalapálta ki apo 

feledés homályába hullottak azok kozül, inditást is müvészt tehetsége kibontako- krif alakjának nyelvezetét és valami ked 

akik védelmében a kortáraak" Bemczurt zásához, hogy azután tizenhárom éves ves agyafurt enyelgő közvetlenségge 

támadták. Hlvitathatatlan érdeme, hogy müncheni tartózkodása során a világ: peszélteti - önmaga helyett. Ezuttal is 

Palhatatlan művésztáraival, Munkácsi hirü Piloty mellé emelkedjék. Harminc- a magyar nyelv gyakorlott mesterének 

Mihállyal, Székely Bertalannal, Zieny két éves korában már a müncheni festő- pbizonyul. Nyelvi leleményessége Laczkó 

Mihállyal, Lotz Káóroliyal a magyar akadémia 1883-tól pedie Géza Zrinyekönyvére emlékeztet 

,„Ottocenta"-ban oly magaslatra lendi- a mesteriskola szervezője, majd vezetője. tanulmány- 

tette képzőmüvészetünket, nevezetesen haláláig Az idegen művészi atásokat. ko KOZELMUTBAN og ee
m 

a festészetet ahová az irói géniusz már Rubens, Veronese, Tiepolo hatását ép ler Ferenc ala mint Vita Zsigmont 

Bisztray Gyula Apáczai-portréja egy 
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ségesen és toretlenül hat. A kiváló szer 

Hazvátb ] en vezsetbőt 
ző aprólékos gonddal épiti fel alakját és 

Bámnmvyászok Szemtől-szembe ttahoi kell, bőségesen idez. Igy tudja 

eyé arva lá renkat 
meg az olvasó, hogy Apáczai Cseri ked, 

szénporos, árva lárva-areuu a A csend rideg mostola: ves magyaritásai közben a chaost ki 

a föld csakugy ontja, onta magábol, 
sirni hagy, nem vigaszt! dnardan magy elegy beleg fek 

Mint a temető a halottakat, A Csend hazátlan szivi keresztelte el, a corrupti pedig meg 

Ruhájuk rongyán még homály tarad. ostora. veszésne " Ta aszy: 

De ki mélyre száll, magasabbra törni 
. képet fest Orbán Bal 

ijobban vágyik. Sötét szemük verdes 
De tomboló, halálos tö ténetirás nagy alakj 

nyatott életét, kalandozását Ko 

mápoly és London között, emigr 

éveit, majd oethoni szorgos, megfe 
döbbenet-zajjal némit, 

Kergess, óh, szem, hazug álmot kerge megkönyörül: tulsikel 
mert a bus léptek dobbanása talán 

sirból jün, de nem feltámadásra - 
na Város. t páradan ener jaju munkássagát 

. s ár a határon vo 

1 k nincs élet-foganása. 
Reggel 4-kor már a hatá 

rir 
Kütdetés késő este vetődött haza s szeg 

i i 
. degiői szobájában pihente ki a 

Hiv a város Sokszor nem akarok tübbet irni ez eadegven ; 

Ritkán játták őt a vár. 

Senkitől semmit ingyen el ne 
Szétkergetem most a szavakat... Félek

, és nincs, nincs időm versre, ami játék
. 

a keresett szépség csiszolt-gyémánt-f
énye De valaki belülről parancsol. 

odaáll közénk számitani kellene, Gyüjteni Vagy sirni. 

és nem enged a szemedbe nézni. 
S csak küld, tarisznyálva dns örömmel 

Pedig a mennyország is ez: szemtől-
szembe és a szivem - údén ébredt gyermek 

- 

s tiszta tekintetmél nincsen nagyobb szépség.
 énekel, énekel, énekel. 

méh, ugy gyüjtött la 
lemmal.. 8 igy születer 
kelyiald lelrása. Szemlé 

irja: „Mindent összeszámlálva: elllen- , fiatal erdélyi iró ezen a réven válik egy- 

ségem egy van, az ostobaság .. 2 Akö- gyénépével: - a középkoriság, a mara 

velkező négy oldalon aztán még 42 el- diság, az ostobaság birálatával és a bi 

nevezés sorol fel az ostobaságra s ráló gondolkodás, az emberi ész érvé 

mindegyiknek az értelme ostorozó, itél- nyesitésével 

kező, megvetéssel teli. Nem tudom más Ajánlom, Barátom, kutasd fel a „Ko 

népeknek hány szavule van az emberiség rom és Koroná"-t. Időszerüsége meg 

eme legveszélyesebb betegségére, de az lásd, most döbbent csak meg igas 

biztos, hogy amelyik nép 1ő szót talál különösen téged, aki oly közelről isme- 

rá, az ellensége is e kórnal. rd a felil. 

ne üdvözöl hived s barátod okszor ölel és 
POR ISTVA Szenczeinek pedig ez a legfőbb mu 

gyar s irói erénye, e magasmiveltségül 



Mmiltesz, ha holnapn esük az esá? 
Nem gazdálkodó ember kérdeete eet, 

Emek a kaszáló renden van a szénája, 
vagy hkapásokat fogadolt a tengéeri- 
földjére, vagy cséplésre késeült és attól 
ar hogy másnap „medvéi fog" a szé 
rün. Nem is valami hétvégi kiránduló 
ajkáról hangzott el egy forró nyári dél- 
mitánon, mikor a munkában, vagy az 
matlomban megfáradtalk vágyva vágy- 
ak arra, hogy vasárnap a térmészet 
müs ölén felüdüljenek. Az utcán kaptam 
el ez; az aggódó kérdést, mintahogy el- 
elkapok sok hasonló beszédfoselányt a 
mellettem elhaladóktól, mikor bennük, 
az ismeretlenekben, mindenkiben az em- 
beri lelket figyelem, kutarom. 

Ösz volt már, a mult, szép, hosseu, 
Hedves, napsütéses ősz. Az emberek - 
munkájuletól seabadulva - szivesen jár- 
rak alá és fela verőfényes délutánon. 
Mellettem éppen fiatal nők sietek el be- 
szélgetésbe merülve és amint egy vonal- 
ba kerültek velem, ez a kérdés jutott a 
fülemhez: 
- Mi lese, ha holnap esik az eső? 
Megálutott, valósággal megütött a 

kérdés. Még ragyogo a nap, kedvesen 
mosolygott az ég, de kérdező lelkében 
már felhők tornyosultak. 
Elgondolkoziam: ime az ember, a mai 

ember. Meri a legiöbb örökké csak 
gyötri a lelkét és gyötrelemmé teszi 
nemcsak a maga, hanem sokszor a má- 
solc életét is a lelkéből szüntelen hangzó 
aggódó sóhajtással: mi lesz homap? 
Bármerre járunk, ugy szállnak fel a 
szivekből és ugy repülnek fel az ajkak- 
ról ezek a sóhajok, mini fáradt, fekete 
varjak a ködfátyolos őszi alkonyatban, 
hogy még sötétebbé tegyék az eget, 
melyre már ugyis nemsokára ráborul az 
ájtszaka sötétje. Egyre jobban ráül, rá- 
telepszik a lélekre - mintha örökké ott 
akarna lakni - a gond és aggodalom: a 
nolnap sötét gondja és emésztő aggo- 
datma. Olyanná letit az emberi lélek, 
mint a kopár fa télen, melyer megszál- 
lanak a fekere madarak és amelyek ugy 
állnak ott, mintha gyászvirágoka haj- 
totiak volna. Csak gondvirágot hoz, ter- 
mel és hordogz a lelkünk. 

Ine, az ember, a mai ember, az örök 
ember, akiheg ma is méltán hangoehatik 
a kérdés: „Kicsoda pedig az közüleek, 
aki aggodalmaskodásávai megnövelheti 
zermetét egy arasszal? " Dehogy növeli, 
mikor az örökös aggódás meggyöngiti, 
elgyötri a lelket, megtöri, elvészti ere- 
jét és az éle: harcterén naponkint vi- 
vott ütközetben legyőzöttek leszünk. Ezt 
ug életet nem a holnap gondja alati ros- 
kadozók fogják elbirni és nem azok fog- 
juk az élet győzelmé kivivni, hanem a 
hivők, bizók és remélők. 
Különben is, hogy milyen az életem, 

ra nem mindenben a külső események- 
től függ, hanem nagyrészben attól, hogy 
hogyan viselem ela sorsomat. Bár- 
mennyi okunk is van az aggodalomra, 
miéri tegyük még nehezebbé a jeleni és 
sötétebbé a jövőt azzal, hogy szüntelen 
aggódásaink sötét szemüvegén nézzük? 

Jaj, óh jaj nekünk, ha a holnap 
gondja, a jövé aggodalma végkép ránk 
nehezül és ránk elepseik, ha fekete lep- 
lével berakarja letlkünket! Jaj, ha nem 
engedjük, hogy a jövő reménysége lel- 
künknek legalább egy kis szük nyilásán 
beragyogjon és földeritse halálos sötét- 

bét és jaj, ha nem engedjülk, hogy a leg- 
él.ető haialom: a hi elfoglalja 

elyét és átvegye uratmát az életünk fö- 

iasszuk fel azér; és üzzük el a sok 
fekete gondmadarat, zavarjuk el lel- 
künk fájáról, melynek ágai meghajlot- 
tak a bus terhek alatt! Van, aki segit. 
42, aki igy szólott: „Ne aggodalmas- 
kodjatok a holnap felől, mer: a holnap 
majd aggodalmaskodik a maga dolgai 
lelől. Elég minden napnak a maga 
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Hátralékos előfizetőinkhez 
Nyomatékosan felhivjuk hátralékos 

vidéki és helybeli előfizetőinket, hogy 
tartozásaikat január 31-ig rendezzék, 
másképpen a lap további küldését 
megszüntetjük. Ezt annál is inkább 
kénytelenek vagyunk megtenni, mert 
jelentkező uj előfizetőket csak korlá- 
tele számban vehetünk fel Felhivjuk 
tigyelmüket arra is, hogy távolabbi 
vidékek lapigénylése következtében 
az uteai árusitást csökkenteni szándé- 
kozunk. Előre elháritjuk tehát a fele- 
lésséget, ha a tartozásaikat nem ren- 
dezett előfizetők a lapmennyiség 
ujabb elosztása folytán önhibájukból 
lap nélkül maradnak. 

- Uj mezőgazdasági kamarai palota 
épül Timiscara-Temesvárott. A töldmi- 
velésügyi miniszter jóváhagyta a timi- 
soarai-temesvári mezőgazdasági kama.- 
ra előterjesztését egy uj kamarai szék 
ház épitésére A napokban a miniszté- 
rium egyik épitésze Timisoara-Temes- 
várra érkezik hogy megszemlélje az mj 
palota számára kiszemelt telket, 
- PFályázat tauiol állásra. A timiscarai- 

temesvári római katolikus fiuiskolánál egy 
magyar képesitéssel is biró, helyettes térfi- 
tanitól állás van üresedésben. Iletmenyei az 
állami iületményekkel egyenlők. Pályázati 
kérvények a megkiván: okmányokkal 
együtt a római katolkus egyházközség (Ti- 
misoara IV. Piata Dragalina 1 szám) iro- 
dájában adandók le 

- Halálos itélet a timisoarai-temes- 
vári hadbiróságon. A timisoarai-temes- 
vári hadbiróság Leseu Gavrilát az első- 
tétités alatt elkövetett többrendbeli be 
törésért halálra, Mioc Liubicát pedig 
bünrészesség miatt öt évi kényszermun- 
kára itélte. 

- Falusi betörés. (Saj. tud.) Urseni- 
Medves Timas Torontal-12mes Torontal me- 
gyei községben ismeretlen tettesek éjtszaka 
behatoltak Pilis Sándor gazda házába és 

onnan ruhát. cipöt és fehérnemüt loptak. A 
kár 100.000 lej. A csendőrség meginditotta 
a nyomczást, 

- Ingyenes orvosi rendelő,. A timi 
soarai-temesvári retormátus férfi szö- 
vetség nyilvános orvosi rendelője hét- 
főn, szerdán és szombaton van nyitva 
délelőtt %12-1-ig. A rendelő a Re- 
formátus Ház (III. ker. T. Cipariu-u, 1. 
szám) I. emeletén jobbra van. 
- Kihágásokban való itélkezés Timi- 

soara-Temesvárott, ( Bucuresti) Az 
igazságügyminisztériam határozatot 
adott ki, amely szerint a Timisoara-Te- 
mesvárott elkövetett összes kihágási 
esetekben az itélkezés a timisoarai-te- 
mesvári második számu városi járásbi- 
róság hatáskörébe tartozik. 
- Az osztálysorsjáték második osztályá- 

nak huzási credménye. (Bucsresti). Az osz- 
tálysorsjáték második osztalyának első és 
második napi huzásan a következő számok 
nyertek nagyobb összegeket: 2.090,000 lej: 

34.842; 1,000,000 lej: 77.477; 800.0n0 lej: 
13.202; 600.000 lej: 62.936; 100 000 lej: 
73.476; 200,060 lej: 72.858, 100,000 lej: 
7159:, 18.554; 80.000 lej: 10.620, 23.370; 

60.00n lej: 56.153, 61 952. 28.621, 22.622, 

172. 57.352, 55.876; 40.000 lej: 74.005, 
68.148, 16.304, 58.2238, 63.734, 64.429, 
11.637 19318. 26.157, 47.152, 67 988, 4917. 

A felsoroltakon kivül még több számet huz- 
tak ki egyenkint 30.000 lej, 20 000 lej, 
12.000 és 8000 lej uyereménnyel. s i 
bákért felelősséget nem vállalunk 

- Aradi köztisztviselők és nyuagdija- 
sok lábbeli-szükséglete. (Saj. tad.) Az 
aradi köztisztviselők és nyugdijasok el- 
látásügyi csoportja, amelynek a rendőr- 
ség épületében van az üzlete (Horia- 
utca), közli tagjaival, hogy készecipő. 
igényüket csak jannár 31-ig elégitik ki. 
- A legnagyobb norvég festő halája. 

(0Os1n) Osloban, nyolcvan éves korában 
meghait Munch Edvara, akit a „legnagyobb 

norvég festő" diszitő jelzővel ruháztak föl 
honfitársai. Munch, akinek családja több 
irót és tudóst adott a norvég nemzetnek, 
1863 december 12-en született. s0.ik szü 
tésnapját. amely alkalommal számos üd 

lő levelet kapott Norvégia minden részéből, 
még egészségben ülte meg, néhány napra 
vá azonban megbetegedett, a betegség gyor- 

san végzett vele, Legnatalmasabb alkotása 

Je- 

az Élet cimü képsorozat, amely az osloi 
egyetem disze. Litográfiai müvei közül a 
Halottas szoba" cimi sorozat a legneveze- 
tesebb. 

(*) Halálozás, Mély faájdalomtól meg- 

tört szávvel tudatjuk. hogy Leibovici Mi- 

riam, születési nevén Areesti, kinos szenve- 

dés után elhunyt. Drága halot-unk földi 

maradványait e hó 30-án. vasárnap, d, e. 

11 órakor helyezzük örök nyugalomra a ti- 
misoarai belvárosi temetőben. 

- ügjseletes gyógyszertárak. Január 30, 

vasárnap: Arad: Niedermayer (szerb- 

palota), Staubie (Regina Maria-ut 8.) 

Timisoara Tomesvár: Belváros: 
Lupca dr (10 Mai-utca 5). Gyárváros. Ma- 

rinescu (Joffre-utca 4), Erzsébetváros: 
Sárga Gyuia (Lahovary-tér és Porum- 

bescu-utca sarok), Józsefváros: Diana 

(Bratianu-utca 29). Mehala: Corvin (Clos- 

ca-utca 18.) - Fratelia-Ujkisoda: 
Panajoth. - Freidorf-Szabadfalu: 

A 

VAMVIZSGALAT 
Vámos: Szóval, önnek nincs elvá- 

molni valója. És ez micsoda? 
Uitas: Az kérem .. . gyógyfü. 
Vámos: Dohány ez kérem. 
Utas: Szeni Isten! Akkor itt csoda 

történt! 
MAGYARAZAT 

Biró a tanuhoz: Szóval, ez a két em- 
ber késsel rohant egymásnak. Miért 
em lépett közbe és békitette ki őke!? 
Tanu: Gondoltam rá, de nem col 

zarmadik kés. 

EGY KIS KAVEHAZ FELIRATA 
Gondolja meg. mielő: seián akarir 
a kávénkat Elkövetkezik a nap, amikor 
maga is öreg és gyenge lesz." 

SZEPSEG 
- Még most is olyan szép a felesé- 

ged, mint éiz évvel egelőtt volt? 
- Igen, de most már sokkal 

pénere és időre van szüksége hozzá. 

KIVETEL 
- Főnök ur kérem, fizetésemelést 

kérnék! A jövedelmemből sehogysem 
tudok kijönni, kérem! 
- Miért tudnak a többjek? 
- ők sem tudnak kijönni kérem! 
- Akkor mea maga miért akar kivé- 

tel lenni? 

öbb 

Hétfő, 1444 január 31 

Haayar ivé-e 

Bár szegényeink téli segélyezése még fc 
lyamatban van. az aradi magyar egyházak 
és a népközösség már összeálltották k 
mutatásukat elmuit évi emberbaráti tevé: 
kenységükről, A segélyek tulnyomó részél 
ugyanis már a tél beálltakor, de föleg kará- 
csonykor szokták kiosztani és ez nem ré- 
gen történt meg, utána pedig elkészültel 
az adomány-mérlegek. De nézzük a számo- 
kat, amelyekből örömmel és megelégedéssel 
látjuk, hogy Arad magyarsága hathatósan 
és dicséretreméltóan támogatja szegény 
testvéreit: 
A Katolikus Női Misszió vezette „Vásár. 

helyi Janka" Otthonban 24 idős nő kapott 
hajilékot és ellátást az elmult esztendőben, 
435 gyermek és 94 felnőit, összesen 520 
személy 13.029 esetben étkezett az otthon- 
ban, ezenkivül teljes ellátást és iskolázta- 
tást kapott 16 árva és félárva gyermek, Az 
otthont naponta 30 bejáró fiucska és 
leányka látogatta. Az áldásos intémmény 
tavalyi fenntartása összesen 32.552 lejha 
került a Missziónak. Ehhez a költséghez a 
magyar népközösség aradvárosi tagozata, 
259.568 lej készpénzzel és 23 750 lej értékü 
természetbeni adománnyal járnit a többit a 
hivek önkéntes adományából fedezték Az 
otthonban a téli hónapokban naponta átlag 
137 iskolás gyermek kap meleg ételt. izletes 
ebédet. Beleértve a bennlakókat, a bejáró 
iekolásgyermekeket és az ugyancsak bejáró 
felnőtt szegényeket, a Vásárheyi Janka- 
otthonban az elmult esztendőben összesen 
61.401 ebádet mértek ki! Az otthen fárad- 
hatatlan és lelkes vezetője P. Siszmann 
Gedeon minorita. 
Ugyancsak a Misszió vezeti évi mintegy 

346.672 lej költséggel a ségai napközi ott- 
hon ebédeltetését is. Az elmult esztendőben 
519 gyermek és 270 felnőtt, összsen tehát 
789 személy 30.605 csetben étkezett ebben 
az otthonban. A fenntartási költségekből 
262.508 leit vállalt magára a népközösség. 
Az otthont a szegényekért szivvel-lélekkel 
dolgozó P. Oláh Ferenc minorita vezeti. 
A Mossótzy-telepi napközi otthont, 

amelynek évi fonntartási köllsége mintegy 
400 000 lej, szintén a Misszió vezeti, a nép 
közösség és a hivek támcgatásával. 1943. 
ban a népközösség ennek az otthonnak 
803 646 lej segélyt juttatott 

Végül a Misszió gondja az aradulnou- 
ujarada otthon fenntartása is, amelynek el- 
mult évi müködéséhez 10.000 lej készpénz- 
zel és nagymennyiségü természetbeni ado- 
mánnyal járult a népközösség. 
A Katotikusok jótékonyság: tevékenysé- 

géhez tartozik még az is, hogy az otthon- 
ban támogatott szegényeken kivül az elmult 
évben még 102 személyt segélyeztek. A 
közöttük kiosztott készpénz-, élelmiszer- és 
ruha-segély értéke 99.358 lej volt. Ugyan- 
csak itt emlitjük meg azt is, hogy a római 
katolhkus plébaniahivatal kimutatása sze- 
rint a minoriták 1943-ban Szent Antal ke- 
nyere cimén 150.000 lejt osztottak ki a sze- 
gényeknek. . 
A népközösség által jelentős mértékber 

támogatott katolikus napközi otthonok ter 
mészetesen más vallásu magyart is segé 
lyeztek, egyetlen segitséget kérőtöl sen 
kérdeztéek meg, hogy melyik felekezetin!i 
tagja (Folytatink.) 

. 

Székely András 
lényképész (ARAD) 
müterme vezetését átvette. 

) Vérszegénység, érvágytalanság 
ellen FERROL vastáplikőr a legajánla- 
tosabb. Ara 298 lej. GENIUS-Frém a eg- 
jobb arc-ápolószer. Ara 150 lej Földes 
gyógyszertár, Arad. Kapható gyógy- 
szertárakban és drogeriákban. 
- Mozik musora. Január 30, vasárnap és 

január 31, hétfő: Ar ad: Aro: „Fényszóró 
a ködben", Corso: „Az utolsó agglegény 
Forum: „A botrány?", Roral: Az ékszer 
tolvaj", Urania: „Aki a pofonokat kapta 
- Timisoara-Temesvár: Apoll . 
,Pic-Pus", Atlantik: „Germanin", Capito 

Komédiások", Corso: ,EHuzd rá, cigán 

Thalia: „A boldogság fészke". - Erete 
lizUjkisoda: Fratelia: „Kohlhiesel 
leányai", Roxy: „A vakációs gyermek", 



Rendetetek, imtézkedések 

natie. 

DéLLHIRLA Hétfő, 1944 január 31 

H. Sziklay Gizi 
tánciskolájában, AnNAD, Maresal Avarestu- 
uf ő. Február hó 1-én, kedden este 7 
órakor uj tánc-együtles nyitik meg 
kezdők részére. Külön diákcsoport. 
Magánórák egyéne ként és csoportban. 
Minden vasárnap délután 4- órától kezdve 

táncgyakorló érák. 

ZONAENGEDÉLYEK KIADÁSA 

TIMASOARA-TMUSVÁROTT 

A térparancsnokság részéről kiadott név- 
jegyzék folytatása: Bioch Dávid, felesége 
fia, özvegy Barbu Elena, Wagner Jóézsef, 

Dehelean Gheorghe és unokája, Muresan 
Victoria, Covaciu Ana, Pechernotfer Elisa- 

beta, Petcu Faraschiva, Urlea Demetrie, 

Pecherhofer Stefánia és fia, Surlasiu 
Ioan, Bringher Ida Gilda Bringher 
Berta, Kovács Julianna. Ostean Ma- 

rioara, Tóth Rozália, Varsandan Ig- 

Campean Ana, Mititehi David, 

Kontz István felesége és leányai, Reme- 

tean Maria, Kerner Sarolta. Florentz Jiva, 
felesége és leánya, Nagy János, Mayer Ist- 
ván ár és felesége, Pribil Erzsébet és 
anyia, Reiter Karolina, özvegy Beizer Mag- 
dolna, Santalin Eiisapeta, Gubranszki Er- 

zsébet, Musz Hugó és felesége, Bcogosav 

Ivanca, Wippert István és felesége, Ies 
Maria, Nagy Ferenc, felesége és anyósa. 

Kresztyán István és felesége, Tipesan Ro- 

zalia és leánya, Alamaneanu Hie, felesége 

és gyermekei, Becher Ottó. felesége és 

leánya, Pascuti Brunhilda Ritter Erzsébet, 

Blaga Petru, Petcov fuliana, Benea Anas- 

tazia. Neagu Ilie és gyermekei, Írina 

Gheorghe és felesége, Tagaduan feodor. A 
névsor közlesét folytatjuk. A névjegyzék- 

ben felscroltak jelentkezzenek személyazo- 

nossági igazolvanyukkal a térparancsnok- 

ságon, 

ERVÉNYES ELELMISZER-JEGYEK 

A timiscarai-temesvári városi közélelme- 
zési szolgálat értesitése szerint a január 

31-tői február 7-ig terjedő héten a 204, 
205., 206., 207., 208. és 209, számu kenyér- 
jegyek érvényesek, népi kenyér vásárlásá- 
ra. Hust a 12. számu kukoricalisat-jegy el- 

lenében adnak másfél kilogrammot szemé- 

lyenkint, zsirt a 8 számu, februári zsir- 
2 

jegyre, olajat pedig a 3 
lehet kapni. 

ARADMEGYEI TEJTERMÉK- 

RERESKEDŐK FIGYELMEBE 

Az aradmegyei állatorvosi hivatal közli 
a körczetébe tartozó tejcsarnok-tulajdono- 
sokkal. vaiamint a tejet faldolgozó vállala- 
tok tulajdonosaival, hogy február 10-ig kér- 

vényt kell benyujtaniok a vármegyei állat- 

orvosi hivatalhoz (Arad Gneorghe Popa- 

utca 4), közölve azt vagy azokat a közsé- 

geket, ahol tejszükségletüket beszerezni 
öhajtják. A szabályszerüen felbélyegezett 
kérvényben fel kell tüntetniök a cég szék- 
helyét, vagy annak a személynek a nevét, 
aki a bevásárlásokat eszközii, 

SZÜLÉSZNÖK MUNKABÉRE 

Akrad-megye nivatalos lapjának legutóbbi 

száma közli, hogy az aradmegyei főorvosi 
hivatal a kerületi egészségügyi felügyelő- 

számu olajjegyre 

ség rendelete alapján a szülésznők munka- 
bérét az alábbiakban állapitotta meg: se- 
gélyayujtás videki szülésnel 1500 lej, váro- 

si szütlésné! 2000 lej. 

SPORT 
A POZSONYI NEMZETKOZI ASZTALI 

TENISZ VERSENY ELSŐ EREDMENYEI 
Németország, Románia, Magyarország, 

Horvátország es a rendező Szlovakia csapa- 

taimak résztvételével szerdán kezdődtek Po- 

zsonyban, a nemzetközi asztalitcnisz ver- 

seny küzdelmei. Az eddig beérkezett hir- 

adások szerint a csapatversenyekben a kö- 

vetkező eredmények voltak: 

Férfi csapatbajnokság: Szlovákia-Hor- 
vátország 5:0, Horvátország- Németország 

5:0, Magyarország-Németország 5:1, Ma- 
gyarország-Románia 5:0. 

csapatbajnokság: Németország-Ro- 
mán 3.:0, Szlovákia-Románia 3:1, Ma- 
gyarország-Szlovákia 31. : 

sapatbajnokságokkal párhuzamosan 

lmekre szombaton került sor. 

Valamit a könyvekről 
Fiatal és tehetséges kartársam be- 

szélgetést folytatott velem könyvem 
megjelenése alkalmából s beszélgeté- 
sünk meg is jelent nyomtatásban. A be- 
vezetésben a szerző - a fiatalság örök 
elégedetlenségével szemrehányást 
tesz a közönségnek, hogy nem olvassa a 
jó ircdalmat, hanem bünügyi regények- 
kel szórakozik. 
Nem kivánok a bünügyi regények foz 

gadatlan prokátora lenni, Amint fen- 
tebb láttuk, nem is szorulnak rá nagyon 
a védelemre, vagy a hirverésre, De szer- 
zőnk kerek kijelentése - jóllehet saját 
müveim érdekében tört lándzsát - eny- 
he ellentmondásra ingerelt. 
Semmisem tökéletesen rossz ezen a 

földön. Mindennek van valami szerepe. 

Ez az ugynevezett selejtes irodalom 
sincs hijával bizonyos hivatásnak, ha a 
célt és az eredményt szemléljük. Mert a 
sárgafedelü könyvek, vagy hasonszőrü 
társaik oda is elvitték, esetleg elviszik a 

magyar betüt, ahová mi, az ugynevezett 
magas, vagy jó irodalom, vagy egészen 
egyszerüen csak „irodalom' képviselői 
soha el nem jutunk. 
Minüig nehezteltem a szigoru irodalmi 

birálókra, hát még a szigoru erköles- 
birákra, akik kárhoztató szavakkal em- 
lékeztek meg az irodalom alatt növekvő 

eme buja tenyészetről. Miközben éjjeli- 

szekrényükön a sok olvasástól szétron- 

gyolva hevert „A véres hüvelyk" cimiű 
izgalmas történet, ők álszent módon a 

„Tiszta ész kritikáját" hordozták hónuk 

Az elébbi példában szereplő urat éneis 

kárhoztatom. Akinek idege, esze és ide- 
je van, az olvasson csak irodalmat. Még 

ha megeröltetmé is magát. De akit a 

gyárak légköre aszal, bányák sötétje 
fojt, harcterek füstje kábit, aze ne kár- 
hoztassuk a „véres hüvelyk? miatt. 
Szüksége van valami enyhe bódulatra, 

mert anélkül másnap reegel talán nem 

tudná ujrakezdeni az előző este elhaz 

eee 

gyottat. A könyvek bódulata pedig mé- 
giscsak jobb, mint az alkohol vagy a 
kártya mérge. 1 
Annakidején az Erdélyi Helikon évi 

összejövetele mindig ujból és ujból 
elámault a rossz irodalom térhóditásán 
és határozatokat hozott a nép számára 
való könyvek kiadásáról. A terv soha- 
sem valósult meg. A tervezőknek 
ugyanis rá kellett volna jönniök arra az 
egyetlen titokra, hogy az ellenséget a 
sajág fegyvereivel kell megverni. Érde- 
kesnek kell lenni! Érdekfeszitőnek kell 
lenni! Izgalmasnak kell lenni! Fel kell 

haszálni a szerelem és a halál motivu- 
mait és a közönség, a nép egyszerre 
minket fog ovasni. Chesterton például 
rájött erre a titokra. Ő irta a földkerek- 
ség legbübájosabb detektiv-történeteit, 

amelyeke minden magára adó irodal- 

már is kézbevehet. 
Mindig is szerettem volna, ha szüle- 

tik valahol egy magyar Chesterton 

Hadd irna érdekesebbnél érdekesebb 

törréneteket szép, jóizit magyar nyelven, 

álátszó kerek mondatokban, csillogó. 
üda szavakkal. Hadd kösse le a figyel- 
münket, eszünket, érdeklődésünket, 

hogy olvasás közben megfeledkezhes- 
sünk egy kissé a világról. 

Az élet és sorsunk nem nagyon ké- 

nyeztet el bennünket. Szerencsésebb. 
nagyobb, hatalmasabb népeknek köny- 

nyü magas irodalmat olvasni. Van ráérő 

idejük és idegük, De bizony nekünk mát 
nincsenek idegeink. Szükségünk van 
egy pici kábulatra! 
Igazán nem csodálkozom, ha manap- 

ság az olvasó nem az ui költők verseit, 
hanem a „Véres hüvelyket' forgatja 

szivesebben. 

Harmadik éve már, hogy könyvkeres- 
kedőink naponta siralmas panaszokat 
zengedeznek a magyar könyvpiac sa- 
nyarn állapota miatt. öket persze nem 
annyira a müveltségi szinvonal lassu 

csökkenése, hanem saját bevétele 
csökkenése érdekli, Ezért panaszkodne k 
oly bő áradással. 

Megértem őket. Eszemben sincs, hog 
henye fölénnyel lebecsülő párhuzamce 
vonjak az eszményiség és kalmárszel 
lem között. A kereskedő a maga helyéi 

csak akkor tudja kellően betölteni, ha 
nevéhez méltón megfelelően keres is. A 
magyar könyvkereskedő hiába mondja 
az adókivetési tárgyaláson, hogy hova- 
tevább már csak papirt és irószert árul 
gat porosodó üzletében. 
Ime azonhban a jobbulás reménye meg. 

csillanhat könyvkereskedőink előtt is 
Nem a jobbulás, haneu csak a remény 
mert hiszen az utóbbi év folyamán ide- 
haza megjelent öt-hat könyv igazán ne 
pótolhatja a régi könyváradatot, De 
mégis csak eladható ai áru és meglehe 
tősen jó áru került a boltba. 

Nos, megjelentek az uj könyvek és : 
közönség mahóő érdeklődéssel leste, hogy 
mikor tunnek fel kereskedőink kiraka: 
taiban. Várt egy napig, várt kettőig, 
várt egy hécig. Akkor aztán a türelmetle. 

nebbek és merészebbek behatoltak a 
Boltba és kérdőrevonták a tulajdeonost. 
A boltos nem értette a panaszt Tessék! 
mutatott az állványokra, ahol csak- 

ugyan egyönteti rendben sorakoztak az 

ui könyv szüzi példányai. És a kirakat- 
ban is van berőlük. Parancsoljanait csak 
jobban megnézni. 

Csakugyan, a kirakatban is volt belő- 
lük, Ugy jobbkéz felé a sarokban, egy 
már idötlen idők óta porosodó nyelvtan 
mögött huzódott meg mint szerény 
ibolya. Mindenesetre je közel kellett 
lépni hogy ar ember észrevehesse. 
A kirakat kellős közepén viszont két 

csomag papirszalváta és egy doboz toll- 
hegy porspazot 
Ezek után legfeljebb vállunkat vono- 

gathatjuk. Ha a Nagy Eseményt az uj 
magyar könyvek születését a könyv- 
kereskedő nem tudja kihasználni leg 
alább egy kirakat rendezése erejéiz 
akkor miért higy ünk komor panaszai 
nak? 

JAhol a 
Róma. A Via Milano egyik kis pa- 

lotájának kertfalánál elgyönyörködtem 
a kihajló pálmákban és pineákban s ta- 
lálgatom, vajjon milyen lehet az a jómó- 
du, zárkózott, csendes uri család, ame- 
lyik a kertfal mögött lakik. 
De megtudtam, hogy tévedtem. Klini- 

a hönyvek 
A „R. Istitute di Patologia del Libro" 
öt esztendeje alakult meg, előzetes ter- 

vezgetések és megbeszélések után. Mint 

rendesen a kórházak, több pav llonból 

áll, amelyek a szép kertben a főépületei 

veszik körül. 

Az első pavillon egész kis muzeum. 

A hosszu üvegszekrényben elénk tárul a 

könyv egész élettörténete, a 6 méteres ! 

egyiptomi és az 5 méteres szciliai pa- 

pyrus növénytől kezdve - amelyből ré- 

gen a könyv lapjai készültek - egészen 

a gyönyörü minták gyüjteményéig, ame- 

lyekkel a könyvek fedőlapjait boritot- 

ták. A tarka keleti motivumok mellett 

(milyen szép függöny- vagy ruhaanyag- 

mintákat lehetne belőlük késziteni!) ott 

látjuk a középkori és ujabb olasz könyv- 

táblákat finmom miniatürjeikkel és a régi 

nagy mesterek kezevonására emlékezte- 

tő figurális diszitésükkel. Mostanság is 

sok fiatal festő jár ide, hogy lerajzolja 

egy.ket-másikat. Egy üvegszekrényben 

láttam a mai könyv őseit 

Az egyik herculanumi könyvtárból ke- 
rültek elő, amelyet Kr. u. 79-ben a Ve- 
zuv hamuja és lávája eltemetett. 

Vannak jobb állapotban lévő teker- 
csek, ezeket meg lehet fejteni. Két sar- 

ni versenyeket is tar:uttak, A döntő 
göngyölődnek és a rajtuk lávő irás hoz- 

kuknál vékony selyemszálon felfüggesz 

tik őket, mig saját sulyuknál fogva le- 

könyveket gyógyitják... 
ka ez, ahol a betegekei nemcsak gyó- 

gyitják, hanem figyelemmel kisérik éle- 

tüket születésüktől egészen haláluk per- 

céig, sőt néha uj életre is támasztják 

őket. 
Sajnos, ezt a csodát nem az emberek- 

kel müvelik: 

a betegek 

zárférhetővé válik. 
Egy másik teremben szamoru látvány 

tárul elém: itt vannak a sulyos betegek, 

ak k gyógyulásra várnak. Hatalmas kó- 

dexek, pergamenbe kötött sulyos köte- 

tek feküsznek itt egymás mellett; az em- 

bernek megfájdul a szive, ha rájuk néz. 

Van, amelyiknek egész fedőlapja elha- 

sadt és lapjai eltépve lógnak ki jobbra- 

balra. Egy másik könyv ugy fest, mint- 

ha valak dárdával keresztülszurta vol- 

na: minden lapjának közepében hatal- 
mas lyuk tátong. 
Az egyik könyvmaradvány az 1942-es 

torinói bombázás áldozata: fedele hiány- 

zik, lapjai köröskörül leégtek, csak a 

középső része maradi meg. Természete- 

sen, azóta régen biztonságba helyezték 
a jenyegetet: városok könyvtárainak 
kincseit, javarészüket igy a monte- 

cassinói világhírü levéltárt és könyvtárt 

- a Vatikánban. 
Sok könyv könyvmolyok és férgek 

zsákmányává lelt: szitaszerüen átlyug- 
gatott lapjaikkal ugy hatnak, mintha 
himlőhelyekkel volnának boritva. 
A második pavillonban veszik gondo- 

zás alá ezeket a betegeket. Hatalmas te- 
remben mosdók állanak, ahol a megfe- 
ketedett, régi lapokat óvatosan megfür- 
detik, azután hatalmas száritó gépekbe 
teszik. Egy másik teremben türelmes 
fiatal lány ragaszgatja óvatosan és vég- 

telen gonddal a szakadt lapokat. H 

nagyszabásu fényképezőgép is ál. 

amely a fontos irásokat mindjárt több 

péeldányban is megö ökiti. 

A következő pavillen már 

egész fizikai és kémiai 
laboratórium, 

sötétlkamrákkal, mikroszkópokkal, 
ken át a megrongált papirokat és a k 
tékony férgeket vizsgálgatják X-sugaru 
lámpákkal és különféle folyadékokkal 
Itt láttam a vizsgálatra beküldött tár 

gyak között diszes fa-tokban Teodoi 
dának, a VII. századbeil longobárd 
rálynőnek legyezőjét, amelynek sári 
barna, porladó anyaga sok munkát fog 
adni orvosainak. De mellette ott büsz 
kélkedik egy régi japán, elefántcsontta 
diszitett legyező, amelynek finom, 
rékos festésér sikerült teljesen helyre- 
állitani; 50.000 lrát ér ez a szép darai 
Még egy kis épület van hátra, amel 

mintha a XV. századból csöppent v. 
na ide: ebben őrzik Gutenberg 
nyomdagépének mását. Kezdetleges, 
hézkes faalkotmány ez, közepén kis 
kockán nyugszanak a fekete 
megkent, faragott betük; 
kockára nyomja rá a gép a 
foglalt papirlapokat. 
Serényen folyik a munka 
ben. Az ember itt egy pil 
hogy háboru van és csodála 
olasz nép iránt, amely a legi 

időkben is módot talál arra, ho: 
turát védelmezze és szolgálji 
most is müködik még ez 

z 
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Allandó röviditéset: H= Hiirek, 
Előadás, = felolvasás, Z= 

Hg91. = Hangolemezek. 

JANUAR 31, HETő 

UCt 
si 

f németül 

10 Z. 19.50 H 20 20.40 E21 sznházi 
előadás, 21. 50 H. 22 H. sport. 22.20 Enek 
ésZ 

RADIO MOLDOVA: 1280 Z 12 80 H. 
18.45 Z. 
BEDAPESI I 

29 F. 19.30 Z.20 . 21 7 

7.25 Torna. e H. o H né- 

met, román, szlovák ruszm és szerk 

nyelven oa0zZz z, i12.40 
E.0 z. 18.40 H. 18 Hg1 150 H.16 Z. 

16. E t20 Z 745 18 Mezőgazda: 

ságzi E. 18.15 Z. 18.45 E 19.05 Hel 193 
Margit ünnepe után 19.5C 11 20 Z. 

21 Tampa Laászló és versei 21 20 Z. 22.40 

H. 3.10 H német, angol és francia nyel. 

ven. 23 10 Hlg! 24 Z 24.45 H 

FEBERUAR 1. KEDD 

BUCURESTI 6.55 HészZz. 1243 H.13 

z laza Akordeon. 18 50 H némeluül 14 H. 

1430 Z. 15.50 Katonák üzennek 1i7.57 

Német nyelvtanfolyam 1815 H németül. 

1830 Z. 19 19.15 7Z. 19.45 H. 20 Z. 

20.40 21 Z 22 H, sport 2220 Z 

RADIÓ MOLDOVA: 12.30 Z. 13.30 H 
345 7 19 Z.1935 Z.20 E. 20i5 i f
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21.15 Z. 
BUDABEST I. 

0 H német, román 

nyelven 930 Z. 

12.40 E 13.10 Z. 

16 Z. 16.30 Gyermekd án, 

Monte Cassino. 18.20 Néták 9 Norvégia 

19 20 Z. 19.50 Hosszu ének 10 45 H. 20 Hel 

0.5 Hangképek a jiégkoreng verseny 

döntöjéről. 21.10 Z 22.49 H 23 10 H vémet, 

angol és ne nyelven. 25.40 Z. Z4 Film- 

Apróhirdetések 

KERESNEK jóalaku urileányt bemuta- 

tó kisasszonynak (manneduin) a 

HYNEKszalonba, Brasov-Brassó, Li- 
bertátii-tér, 26. Bej. szám: 2224/491. 

(4533) 

MEHESZETI könyveket és folyóirato- 
kat, bármely nyelven, megvételre kere- 
sek. Ajánlatokat imventárral Floreseu, 

Deva, O Ifosif-u,, 12. szám alá kérek. 

(4539) 
z] 

Kertesse fel az ujonnan megnyilt 

E. Harmening 
fogászati cikkek raktárat 
ARAD, Eminescu-utca 30, Ortu- 
tay- naloa Bej. szám 11 88 943. 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG, Arad, Ca- 
rol-korut, 17. 1ávbeszélő 16-95. 25 millió: 
tizennegysérieményes sarok-bérház. 
17,000.000 aradmegyei földbirtok épü- 
letekkel. - 16,000 000: huszholdas szőlő- 
pirtok. epületekkel, felszereléssel. 
7,000.000: belvárosi ötlakásos 540 öl 

gyumölcsössel, eladáskor elfeglalható 
eljes kényelmü lakással. - 6,500.000: 
arosparti hatszobás, nagykertes, ela- 

- 38,000.000: Ca- 
három zor háromszobás. 

00 000. belvárcsi elfelezhető sa- 
roki gatlan. - 2.200000 villanegyed- 
ben nagytelkil, náromszobás. 
1,650 000: pernyávai hégdakáscs. 
800.000 főut a, a ligetnél 156 ölnyi te- 
lek 420.000 marosparti 184 öles sa- 
rokt elek a vizműveknél. (583a) 

MEKKOCSI, korszerü, kifogás- 
Iosif Vulcan-utca, 2. 

BOLIKEZELŐI PALYAZAT. Az adeai 
ágyai „Agronomul -szövetkezet főüzle- 
tének vezeteésére április 1-i belépéssel 
koltkezelőt keres. Javadalmazás;: 800 lei 
törzsfizetés, 5 százalék forgalmi jutalék 
vegyes áru, 2 százalék egyetaru cikkek. 
utám. Természetben a járandóság: Egy 
szoba, konyha, 10 méter tüzifa, 180 liter 
petroleum és veteményes kert használa- 
ta. Fizetés után az adót a boltkezelő 
fizeti, a betegsegélyző felerészét, a cso- 
magolóvapir negyedrésze a boltkezelőt 
terheli. Övadék: 100.000 lej készpénz 
és 100 C00 lej ingatlanbekebelezés. A 
szükséges iratokat a boltkezelőnek a sa- 
ját költségén kell beszereznie Pályá 

zatok február 15-ig. az igazgatóság ci- 
mére küldendők. Cim: Ccoperativa 
„Agronomul" Adea, jud. Arad. (440) 

szapósága, 

FERFI-és nőiruha-szabászati tanfolyam- 
ra állapdóan lehet jelentkezni. Megyery 

Arad, Banatului-ut, 6. Bej. 

szám 28.232/940. (453) 

OLAJPRES, üzemben, teljes felszerelés- 

sel, eladó. Erdeklődni szivességből: Ju- 
zi Arad, Abatoului-ut, 1. 
Bej. szám 1353/935. 

BORBÉLYSE 
alkalmaz Kc 
Pej. szám 218/940 

CEDET azonnali belépésre 
Arad, Mefianu-utca, 2. 

(455) 

ELVESZETT Aradon január 25-én a 
asesti-Paritiu-vonalon fehér selyem- 
Kérem, jutaloraért adja át a meg- 

taiáló Olahnénak, Marasesti-utca, 35. sz. 
alatt. (456) 

FORUM-MOZI. Távbeszélő 20-10. Bej. sz. 788-942 
lőadások 2. 5. 7 és 9-kor 

MINDENEST, akinek jó bizonyitványa va 

telfogadnak Timiscara, Carol-körut 11 

II. em., 19. 

ELADÓ üzembir állapotban levő, 
,Orient/ német gyártmányu harisnya- 
körkötőgép, ereb cilinderrel. Cim a timi 
soarai iadvan. (606) 

HASZNALT zsákvarró-gépet megvétel- 
re kereemek. Semina S. A. R, Timisoara, 
IV.. Müller -Guttenkrunn-sor, 10. Távb.: 
23-57. Bei. szám: 120/940. (602) 

„BLAUPUNKT-rádió 
Fiók ARAD,. Regele Ferdinand-körut 17. 

máadiólavitó 
szám 1 a28-943. 

GYAPJUSZONYEG és porag (sez 
long) eladó. Timiscara, II, Titu Maiores- 
cu-utca, 18/8. (602) 

Meh 7 

1130- r s van előa ás. Az év legszebb szines filmje 

A boi irány (A polgármesterné fűrdője) 
nezeller. Wilii Eolamn 

RONYHASZEKRENY uj k 
készült, 14.000 lejér, elad Cor- 
nel Leucuta-utca, 39. (4 

Önnek la e miett lesz, ha 

Lőrincz-léle kályha-betétel 
nem vesz. Arad, Kegele Ferd- 

nand körut 11 

FIATAL mindenest alkalmazok, Arad, 

Simion Barnutiu-utca, 12, földszint. 
(441) 

KIADÓ üzlethelyiség 
4. szám alatt. 

, Arad, Petran-utca, 
(454) 

ROMAN születésü, könyvelésben jártas 
tisztviselőnőt keresnek. Cim Reclamanál, 

Arad, Emimescu-utca, 4. 

RIFUTÓ-rodaszolgát alkalmaznak. Cim 
Reclamaál, Arad, Eminescu-utca, 4. 

(458) 

EBEDLŐSZEKRENY, iróasztal, vaságy, 
vaskanna, cégtábla eladó, Arad, Gh. Io- 
nescu-utca, 16., 2. ajt (459) 

ROMANUI. beszélő kiszolgáló leányt al- 
kalmazok elsejére. Hegedüs, Arad, Bru- 
marel-utca, 5. (442) 

GYERMEKSPORTKOCSI elad Cin 
Reclamanál, Arad, Eminescu-utca, 4. 

(4423) 

ELSŐRENDÜ varrólsányokat jó fizetés- 
sel alkalmaz Winternitz-varrosa, Arad, 
Regina Maria-körut, 18. Bej. sz. 964933 

(460) 

GEPSZIJ, használt, eladó. Cim Reclama- 
ról. Arad, Elminescu-utca, 4. (461) 

cons«o-z1. Aradi Ffávbeszélő 28-54. Bej. sz. 98616-1939 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

1130 kor is van előadás. 
akar, 

A vidámság lilmje. Ha mulatni s kacagni 
tézze meg, hogy bucsuzik a legényélettől 

Az utolsó agglegény Helii Finkenzeller, 
Ewald Baiser 

6 HP. Janto-fürészgép eladó. Arad, Gol- 
dis-utca, 14. (444) 

FÉERFIOLTONY. középtermetre való, 

tiszta, uj, elesén eladó. Arad, Marasesti- 

utca, 8. Tejcsarnok. (445) 

37-ES hócipő, 31-es fehér hócipő, 28-as 
sárcipő, 5-6 éves gyermeknek való gu- 
miköpeny eladó. Arad, Grecianu-utca, 8. 
1 -2 óra között. (446) 

SZOBA-konyhás lakást keresek a Bel- 
városban. Ugyanott kombinált szobát re- 
kamiével vennének Cim Reclamanál, 
Arad, Eminescu-utca, 4. (447) 

JOBB lceány elhelyezkednék február 15-re. 

Erdeklődni Sollősi Andrásaál, Clopodián. 

(655) 

38-as TURISTABAKANCSOT, kettős- 
talput, vizhatlan felsőrésszel, kifogásta- 
lan állapotban levőt, keresek megvétel- 
re Ajánlatokat „Turistabakancs" jeligé. 
re a timisoarai kiadóba kérek. (5418) 

FIATAL elárusitóleányt felfogadnak. 
Cim: Hermarm-cukrászda, Timisoaran, a 
Belvárosban. Bej. szám: 37.012-941. 

(626) 

lökéletes hangleadás 

ALEXANDRUlG 
ROVAL-mozaó, Aradi gjőadások á a e brakor 

Távbeszélő 19 33. Kellemesen fütött ferem 

1130 órakor is van 
előacás. 

Izgalmas ki 

JATÉK-kbabakocsit vennék. Arad, Metia- 
nu-utca, 6. Üvegüzlet. Bej. sz. 9/931. 

(448) 

Az ékszertolvajok 
dortilm a mai világból. 

GYERMEK-hócipőt, 3-5 éves gyermek- 
rek valót, vennék. Arad, Horia-utca, 4. 
Gárdos. (449) 

OSTYA-sütőket keresek. Arad, Ican Su- 
ciu-utca 3. Bei. zám 8928/927. (450) 

FERFIKABAT, 36-os női cipő és vas- 
kályha elesón eladó. Arad, Numa Pompi- 
liu-utca, 15. Leichtmann. (451) 

ZONGORAT vagy pianinc bérelnék. 
Arad, Udrea-uteca, 18. (452) 

REGI nyakkendőből ujat készit Szürs, Ti- 
misoara I, Diaconovici Loga-körut 20, 3. 

ajtó. Foldszint. (579) 

FÜSZERÜZLET-berendezés eladó. Tiai 
soara II, O. Iosif-u. 16. (5785) 

ELADOK uj hálószobák a készitőnél. Timi 
soara IV., Cameliei-u 39. (573) 

MINDENEST, közéckoru szakácsnőt, ira- 
tokkal birót, felfogadnak. Kovács, Timi- 

soara IV., General Dragalica-tér 10. (589) 

TELEPES rádió olcsón eladó. Timisoara, 

Fratelia, II. utca 16. (600) 

ARO-mozi, Arad Távb. 24-24. Előadások 3. 5. 7 és 9-kor 
Bei sz. 1446-1042 

mazok miae 
1 (437) 

a alkalmazok. 

I130-kor is 
van előadás 

Az olasz iilmgyártás remeke. 
Fényszóró a ködben 

Fosco Giachetti, Mariella Lotti, 
luisa Ferida, Antonio Centa. 

(457) , 

Timisoara. II., Iosif Vulcan-u., 20. 

jelenikezzék elvettel 

VESZEK 5-6 éves gyermeknek való, 
kifogástalan tavaszikabátot, sapkával. 
Cim a timisoarai kiadóban. (607) 

ELADÓ 25 PH Lanz Bulldog vontató 
(traktor), ekével és világitással. Merko- 
vics Géza, Timisoara, IV., Fröbl-utca, 
46. szám. (608) 
anetezzz szzc 

Urania-fi Imszinhaz, Arad 
Távheszélő 12 32. 

Ma 1130-kor is avn előadás. 

Az idény egyik legjobb cirkusziilmje: 

Aki pofonokat kap 
! cePTIONa, 

. i 

e.üa. 

BIZSERDPI müveiből „Az élet konyv"-ét 
megvételre keresem. Ajánlatokat a timi 
s0aral kiadóhivatalba „Az élet könyve 
jeligére kérek. (629) 

UJ MAGYAR REGÉNYEKET, textil-, 
közgazdasági könyveketé és korszerü disz 
párnákat veszek. Timisoara, távbeszélő: 
20.65. (628) 

BIZALMI ALLAST KERES nyugalma- 
zott állami tanitó Magyar nemzetiségü. 
A munkaügyi hatóságok engedélyezik al- 
kalmazását. Ajánlatokat „Bizalmi állás 
jeligére a timisoarai kiadóba kér. (627) 

JÓL FőZő mindenest azonnal felfogadok. 

(5420) 

ZONGORA, angol szerkezetü, eladó, 
esetleg bérbeadó. Timisoara, III., Carol 

(637) körüt, 23."em 

KÖZLEMÉNY 
ZsIDó SZAKMUNKASOK RÉSZEREE 

Mindazok a zsidó szakmunkások, akik 

j898 és 1925 között szileltek, minősitettek 
vagy nem minősítettek az alábbi szakmaák- 
ból: szürszabók, csizmadiák, felsőrészkészi 
tők, szabok, szijgyártók. villanyszerelők, 
kovácsok, vasmunkágok. szerelők, lakato- 

sok, müszerészek, gépkocs:szerelők, vasesz- 
tergályosok, heggesztők. famunkások, asz- 

talozok, nyomdászok, könyvkötők. pádogo- 

sok, mázolók, vulkanizálók. épitészek, bor- 

bélyek. kárpitosok, jelentkezzenek 19. 

nuár 30-án 8 órakor az aradi Cercul 
riainál, magukkal hozva a mestersé 
vonatkozó irat eredettjét és hitel 
tát. Jelentkezni kötelesek a beo: 
felmentési könyveeskével 

Akik nem tartózkodnak Aradon, 
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